

附件         

温岭图书馆事业“十三五”规划
一、指导思想
十二五期间，温岭市图书馆始终坚持以科学发展观、社会主义核心价值观为指导，在主管局文化广电新闻出版局和上级各有关部门的领导和大力支持下，结合我市实际，立足现有馆舍，加强数字资源建设力度，不断深入图书馆基层公共文化服务工作的创新改革，以社会需求、社会服务为导向，扩大延伸服务覆盖面，提高公共图书服务效能和质量，着力丰富图书馆服务内涵，使图书馆成为人文、艺术、科技交融的园地。
二、十二五建成成果
    （一）图书馆基础建设稳步增长。

十二五期间，我市图书馆事业有了较大程度的发展，温岭市图书馆入藏图书138438册；办理读者借书证19550本；读者外借图书121.96万册次，同比增长190.82%，并于2013年11月份再度荣获文化部一级图书馆称号。

 一是全面改造原有馆舍，改造面积达到2440平方米，新设立综合服务大厅、亲子阅览室、聪明孩子读书坊、未成年人报告厅。改造古籍书库，建立标准化古籍库房并荣获获省文化厅“浙江省古籍保护达标单位”先进称号。各外借科室在架图书均已实现RFID高速自助借还服务，图书借阅服务每次达到10本。同时利用高频系统在馆内安装通道闸门禁系统，确保图书的安全管理与有效流通。
 二是完成乡镇图书分馆在全市16个镇、街道的全覆盖，所建成的乡镇图书分馆均严格按照浙江省文化厅所下发的《浙江省文化厅关于推进全省城乡一体化公共图书馆服务体系建设的指导意见》要求建设运作，并起草《温岭市镇（街道）图书分馆建设与服务规范》,明确乡镇图书分馆工作职责。
 三是古籍普查工作顺利开展。普查总数711种9425册，其中清乾隆以前的古籍共36种396册，更有温岭地方名人叶蒸云批注的清康熙五十六年刻本《三藩纪事本末四卷》入选《第三批国家珍贵古籍名录》。
 四是学术研究获得巨大进展，完成国家级课题“数字文化资源生产与服务”，共享工程数据库“温岭海洋剪纸数据库”、“温岭大奏鼓数据库”均已建成并通过省文化厅验收、并顺利申报省社科联信息学会“新常态下农村图书馆（室）建设与服务体系研究”课题、省图书馆学会“地方名人文献资料的征集与研究——以赵大佑为例”课题及共享工程“百年温岭数据库”建设。
    （二）图书馆读者服务渠道逐步拓宽

十二五期间，温岭市图书馆结合本地实际情况，学习和借鉴兄弟馆的先进经验，先后制订出台了一系列完善图书馆读者服务方面的措施。
一是大力开展图书馆两会信息服务和政府信息公开服务。两会期间采用多种途径为两会代表服务，并分别于2011、2013、2015年度荣获浙江省文化厅“全省公共图书馆‘两会’信息服务优秀服务奖。

二是设立参考咨询
QQ群，提供及时在线服务。温岭图书馆设立QQ咨询群，在线解答、接受基层群众的咨询。依托中国学术期刊全文数据库、万方数据库、中宏数据库等多个数据库，及时有效地传递产业科技前沿及信息技术等内容，让基层群众也能接受最前沿数字信息科技的熏陶。依托多种数据库。至目前为止，已增设至5个QQ群，在线解答咨询次数不计其数，并设立520群关注温岭残疾人士精神需求，满足弱势群体信息需求。
三是编印内部刊物，为政府决策提供参考。《阅读温岭》创刊于2011年，该刊物主要收录温岭当月见诸于全国各大媒体的相关报道，以及温岭本土作者文选、书评、学生习作精选等作品，并在每期刊首邀请国内知名学者提刊首词。刊物寄往省内各公共图书馆、温岭各机关部门、并在图书馆阅览室设立赠书点，读者可免费获取最新的阅读温岭刊物。
四是举办各类展览讲座，阅读推广活动有序开展。期间开展各类阅读推广服务５５场，服务读者２．７万人次，并建立“万种新书大家选、千种好书现场荐”、“猜灯谜,闹元宵,读经典”“ 前溪讲堂”等多个活动品牌。其中2015年6月在市图书馆举办“古籍修复技艺展示与体验”活动获中图学会“全民阅读优秀案例三等奖”。
（三）数字资源建设步入快车道

一是市域范围开放中国知网期刊全文数据库、万方学术期刊数据库、万方学位论文数据库，为市民学习工作研究提供理论帮助。市图书馆的数字文献服务一直以来都走在全省甚至全国的前列，以市域范围内免费下载为基础所构建的“温岭市图书馆数字资源服务体系”曾荣获浙江省文化厅基层公共文化服务创新奖、中国知识资源总库 “全国公图应用排行十强”、全国示范型数字图书馆”等多项荣誉称号。十二五期间，图书馆进一步对市民需求开展调研，购买了万方中小小学数据库、超星手机图书馆、方正儿童之路图书馆等多个实用的数据库，收到市民的极大欢迎。十二五期间，图书馆数字资源下载总量超过了1027万篇，增长925%； 

二是移动阅读进展迅速。推出手机图书馆服务，市民通过智能手机客户端，可免费下载百万种电子图书、在线阅读260万种电子图书、免费浏览1000多种报刊、免费收看2万多集名牌大学名师公开课视频等。开通图书馆微信服务公共号，为读者提供随时随地的图书馆活动信息索取、馆藏文献检索和续借服务， 
三是设立若干地方特色数据库平台，揭示温岭地方文化的灿烂成果。

1.家谱数据库。几年来我馆将家谱征集工作作为工作重点之一，投入了大量的精力，通过《温岭报》作了广泛的宣传发动。2006年11月份，完成首批196册数字化家谱的发布，家谱数字化消息经温岭日报、都市快报、台州商报、浙江日报以及温岭电视台的报道，在社会上引起了良好的反响。目前数字化家谱1000册，达到了资源建设任务。
2.温岭海洋剪纸数据库。我们建设的温岭海洋剪纸资源库主要以温岭民间几位著名的剪纸艺术家的作品为主，例如郭献忠的《出海》、《大带鱼》、林荣文的《海子》、《艳阳天》，陈巨中的《好天气》、《踏歌行》，陈荣新的《逐鹿沙滩》、《丰收锣鼓闹渔港》、章秋华的《烈日炎炎》等等10多位剪纸创作骨干的精品，真可谓“各领风骚”，形成了当今温岭海洋剪纸创作的群体。这些作品源于生活，充满了鱼腥味和海洋情怀。其创作形式也很多样，比如单幅画、连环画、封面、插图、题图、尾花、贺卡、壁挂和旅游纪念品等多种形式的表现。。
3.百年温岭数据库。百年温岭数据库建设内容主要包括从1914年到2014年每年发生的大事记，介绍相关的历史事件，并配上大量能反应那个时期的老照片，连同原始配图文字一起。不管是哪一个时代的读者朋友，都可以看到温岭的发展概略，看到温岭各方面的进步历程。
4．温岭大奏鼓数据库。大奏鼓数据库建设内容主要包括寻根溯源、文化底蕴、艺术特色以及舞蹈视频。整个舞蹈可以把瞬息万变的大海的多重性格，丰富多彩的渔村风情，艰苦卓绝的与大自然搏斗的气概和征服大海夺取丰收凯旋而归的自豪统统融入展现的淋漓尽致。
三、温岭图书馆事业存在的问题

一是馆舍破旧制约图书馆事业进一步发展。图书馆从开馆使用至今已有26个年头了，房屋结构老化，借阅室空间不规范，尽管这次进行了全面的改扩建，但毕竟是老馆，与图书馆现代技术难以兼容，随着读者人数的不断增加，各项服务已经很难再得以改善。且随着图书馆开通身份证、市民卡的借书证功能，全市147万市民均已成为图书馆的潜在读者，图书馆现有的空间已完全无法容纳如此庞大的读者群体，由此可能会在读者人身安全、服务纠纷等方面等存在一定的危险性。当前图书馆新建工程已于2013年正式立项，局领导和图书馆正在进行艰难的前期准备工作，希望上级各部门和社会各界群众能够关注图书馆新馆建设，让图书馆新馆能够更快与广大读者见面。
二是图书馆事业建设遭遇人才瓶颈。随着图书馆事业的飞速发展,图书馆员所担当的角色也发生了变化。能否建设好一支强有力的专业化队伍,对于图书馆意义深远。按照公共图书馆服务规范，公共图书馆工作人员数量的确定,应以所在区域服务人口数为依据，每服务人口10000人~25000人应配备1名工作人员。温岭147万市民总数应至少配备59名工作人员，而温岭市图书馆现有工作人员仅有18名，加上劳务派遣人员，也仅有26名，严重低于服务标准。这也导致图书馆人力短缺，难以进一步开展工作。
    三是图书总藏量不足。按照《浙江省基本公共文化服务标准》，县级图书馆藏书应在人均一册以上。而当前图书馆仅有藏书50万册，且其中进20万册为年代陈旧、破损严重的库藏书籍，真正能为读者提供的藏书仅为30万册。与指标相去甚远。
    四是年新增藏书数量不足。按照《浙江省基本公共文化服务标准》，县级图书馆人均年新增藏书量不少于0.06册，即年新增藏书应超过8.8万册，而实际上图书馆年购书经费仅100万元，且其中30万元用于购买各类数据库、数字资源，实际购买图书的经费仅为70万元，按照30元一本的平均价格，年购置图书数量仅达到2万余册，远低于浙江省标准。
    四、“十二五”建设的主要目标与任务

一是加快图书馆新馆建设，构建温岭市民的精神家园。

新图书馆建设项目已于2012年12月获市政府审批，计划于“十三五”期间完成。新图书馆位于城西街道五洋路以北，中华路以东，预计建筑面积27000平方米，项目总投资2亿元，设立藏书区、借阅区、咨询服务区、公共活动与辅助服务区、业务区、行政办公区、技术设备区、后勤保障区等8个功能分区。
1.布局紧凑，注重面积的高效利用。平面布局要充分满足功能使用的要求。按照读者活动路线、馆内工作人员路线、信息资源加工运送路线，有顺序地安排好各个功能间，保持彼此间有合理的联系和分隔，并有适当的位置和朝向。解决好读者、书刊、工作人员三者的流线问题，使之流动便捷，减少交叉和相互干扰。在解决这一问题时要充分体现以人为本的原则，要充分考虑读者的方便，充分利用面积。
2.功能布局要适应现代化图书馆管理的需要。采用藏、借、阅、咨询一体化的模式。这种模式要求图书馆书刊的库藏、外借、阅览、信息咨询等活动结合在一个大空间里。使书库既是借书处，又是阅览室、咨询室；使收藏、外借、阅览、咨询有机地结合在一起，藏书实行开架服务，这样既提高了功效又节省了人员。
3.空间使用的灵活性。现代化图书馆的功能朝向多样性和动态性发展，要求布局结构具有高度的灵活性，由封闭的固定空间形态变为开放的灵活性空间形态。设计时应遵循“三统一”原则，即统一层高、统一柱网、统一荷载。“三统一”的结构设计，使图书馆可以根据不同的需要对信息资源进行灵活的摆放和调整，对服务设施进行灵活的变更，从而使空间使用具有极大的灵活性。同时还要采用大开间的格局，使整个图书馆的框架结构呈现一个巨大的矩形或方块形。这也正是藏、借、阅、咨询一体化的现代化图书馆管理模式的需要。
4.内部环境的人文性。遵循人本精神，一切从读者出发，把图书馆建设布局成一个文化氛围浓郁的场所，要让读者无时不感觉自己沉浸于信息、知识的海洋里。给读者宽敞、明亮、舒适、宁静的学习科研环境的同时，也给读者一块学习科研之余休闲的小天地。比如安排室内小花坛，在阅览室、研究间设计休闲阳台等。同时，在布局时要时时考虑图书馆的文化氛围。

    二是加快图书馆建设步伐，达到并超过国家公共文化服务体系示范区标准。
（1）补充图书馆馆藏。十三五期间，图书馆将大力开展馆藏图书采购和整合工作，力争达到馆藏图书150万册以上，年新增藏书8.8万册。
（2）强化流动借阅服务。大力开展基层流动图书借阅服务，每年下基层流动服务次数不低于50次，并与各乡镇图书分馆形成定期的图书交流流通体系。
（3）尝试建立事业单位法人治理结构。在上级部门的指导下，围绕图书馆法人治理结构核心问题，做好改革方案的制订，探索理事成员招募、章程和运行机制、制度，通过多种形式，吸引各阶层代表加入理事队伍，确保理事会成员的多元性、广泛性、公开性和公众参与性。落实图书馆法人自主权，增强活力的制度保障，切实推进图书馆管理体制和运行机制的改革与创新。

(4)策划建立总分馆模式下的家庭图书分馆。以乡镇图书分馆建设为基础，结合文化礼堂阅览室建设和农家书屋建设成果，引导社会力量参与图书馆建设，尝试建立总分馆模式下的家庭图书分馆，拓宽服务渠道，补充城乡服务的最后一公里。
三是进一步开展图书馆数字资源建设与推广服务，实现城乡阅读均等化。

为改变因地域、城乡分割等原因形成的服务不均等状况，比较好地向城乡广大人民群众提供优质的、平等的数字资源服务，市图书馆计划进一步加强数字资源建设力度，提高公共图书馆数字服务效能和质量，为提升全市人民群众的素质，促进经济社会健康的发展发挥重要的作用。十三五期间，温岭市图书馆计划增加数字资源数量，总量超过4TB，并实行网络统一认证系统，在全市范围内实现数字资源的无障碍流通。主要做到以下几点：
按照考核要求，图书馆应有数字资源不低于4TB，为此图书馆计划，共计需求经费20万元。同时为了能让温岭读者更方便地使用温岭图书馆购置、建设的各类数据库，图书馆计划采购网络统一认证系统，需求经费20万元，合计需数据库建设经费40万元。
（1）购置《中国学术期刊网络出版总库》镜像服务，同时建设一个温岭特色库
（2）继续采购万方学术论文数据库、重庆维普中文科技期刊数据库，并实现全市市域范围内免费下载
（3）增购若干特色数据库，打造符合温岭地方特色的数据库平台。
（4）数字资源阅读与下载实行网络统一认证制度，在全市ip范围内免费下载，城乡共享图书馆各类数字资源。
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